



环球法治

LEGAL DAILY

主编:赵阳
编辑:吴琼
美编:李晓军
校对:张胜利
电子信箱: fzbj@126.com

2021年3月29日
星期一

俄舆论高度评价中俄外长会晤称

中俄是地区与世界和平稳定的“压舱石”



图为国务委员兼外长王毅在广西桂林同到访的俄罗斯外长拉夫罗夫举行会谈。(图片来源:外交部网站)

环球聚焦

□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

3月23日,国务委员兼外长王毅在广西桂林同到访的俄罗斯外长拉夫罗夫举行会谈。会谈后,两

关注条约延期意义

俄罗斯媒体在报道此次中俄外长会晤时多次提及,这是新冠肺炎疫情发生以来拉夫罗夫首次访华,也是继去年9月王毅访俄后,两国外长时隔半年再次举行面对面会晤,对于今年中俄关系开局,起好步,以及推动有关国际地区问题的政治解决进程具有重要积极意义。俄罗斯卫星通讯社等多家媒体在报道中提到,今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,并评价称该条约对两国关系长期稳定健康发展奠定了坚实法律基础,也为两国合作提质升级注入强劲动力。俄媒近日的报道尤为关注中俄两国商定条约延期的话题。俄新社等媒体援引拉夫罗夫的话称,双方2001年7月在莫斯科签署的《中俄睦邻友好合作条约》具有历史意义,它为两国之间形成新型关系,即新时代全面战略协作伙伴关系奠定了政治和法律基础。该条约仍在履行,俄中双方已商定条约延期事宜。俄方愿同中方一道落实两国元首达成的共识,保持两国高层密切交流,做好《中俄睦邻友好合作条约》延期准备工作,推动两国关系再上新台阶。俄外交部网站的文章也指出,《中俄睦邻友好合作条约》将在到期后延期,并认为俄中关系的高水平表明《中俄睦邻友好合作条约》已成功通过了时间考验。

俄中合作对世界有益

俄罗斯媒体及专家热议并高度评价中俄开展国际合作,认为其为世界贡献了宝贵的稳定性和正能量。此间舆论认为,中俄关系当前处于历史最高水平,面

对国际社会百年未有之大变局,两国关系重要性凸显。俄媒体还援引王毅的话称:“当前国际形势变化很快,中俄及时开展战略沟通协调对两国重要,对世界有益。”

俄媒报道称,拉夫罗夫在前往中国前曾表示:“中国对于俄罗斯来说是真正的战略伙伴,两国志同道合,俄中相互信任和相互尊重的对话应成为其他国家树立榜样。”在外长会晤后,俄罗斯卫星通讯社评价称,中俄是地区与世界和平稳定的“压舱石”,对于国际局势的稳定发展发挥着重要作用。在当前复杂的国际环境下,两国外长的会晤能够进一步加强俄中新时代全面战略协作伙伴关系。

此间舆论还指出,当前国际关系正在发生激烈变化,美国和西方国家妄图干扰中俄内政,其本质是不择手段地维护其领先地位,并将其价值观强加于人,而美国和西方国家的这一行径必然招致包括中俄两国在内的国际社会强烈反对。

俄中友好、和平与发展委员会专家理事会俄方主席、汉学家塔夫罗夫斯基就此分析认为,今年对俄中关系来说更加重要,因为美国对俄中的外交政策已经逐渐清晰化,“美国无论跟谁,都不会进行平等合作”。塔夫罗夫斯基认为,如果俄中两国变得更加强大,同时加强在诸多领域的协作,那么美国将不得不停止其蛮横无理的行为。

俄媒还关注到,王毅和拉夫罗夫都强调维护《联合国宪章》宗旨和原则的重要性,并一致认为中俄国际协作对世界贡献了宝贵的稳定性和正能量。

点赞外长联合声明

包括塔夫罗夫斯基在内的俄汉学家还关注到,俄中联合声明深入阐述了人权、民主、国际秩序、多

边主义等重大理念的要义,反映国际社会尤其是发展中国家的集体诉求,展示了俄中共同捍卫国际公平正义的坚定意志。就联合声明呼吁国际社会搁置分歧、凝聚共识、加强合作,维护世界和平与地缘战略稳定,推动构建更加公正、民主、合理的多极化国际秩序,俄汉学家给予了高度评价。

今日俄罗斯通讯社等媒体也关注了联合声明的发布,并分析认为,随着拜登热衷于重提美国旧时的联盟,中国和俄罗斯比以往任何时候都更有合作动力,此次发布的中俄外长联合声明也证明了这一点。

俄REGNUM通讯社援引政治评论家弗拉基米尔·帕夫连科的观点报道指出,在中美关系急剧变化的背景下,加强俄中关系尤其重要。此时发布中俄外长联合声明,再次表明俄中加强协作的决心。

俄新社在题为“拉夫罗夫:俄中将在国际舞台上继续推进双边关系”一文中指出,此次拉夫罗夫访华成果丰硕,俄罗斯和中国正在推动一个建设性的议程,以确保国际架构是公平、民主和稳定的。

桂林山水甲天下。此次拉夫罗夫访华并与王毅畅游桂林山水,充分向世界表明在国际局势深刻变化情况下中俄关系的特殊性。正如王毅指出的那样,中俄新时代全面战略协作伙伴关系的高水平同样“甲天下”。无论国际形势如何变化,中俄之间的全面战略协作只会加强,不会削弱,只会拓展,不会收缩。拉夫罗夫也表示,当前俄中关系处于历史最好水平,俄中友谊非常牢固,两国关系从质量上高于当前其他国家间关系。可见,中俄关系在当前国际局势深刻变化的大背景下将继续深化,未来可期。

拒做“哑裔” 反仇视亚裔浪潮席卷全美

□ 本报记者 陈润泽

新冠肺炎疫情暴发一年来,针对亚裔的种族歧视及仇恨犯罪在全美范围内不断升级。3月16日发生的亚特兰大枪击案进一步加剧了亚裔美国人的担忧、恐惧和愤怒,引发全美多地连续数日的集会抗议,同时引起国际舆论高度关注。

抗议浪潮如火如荼

在亚特兰大枪击案8名遇难者中,包括两名华裔女性、4名韩裔女性。21岁的枪手罗伯特·亚伦·朗被控8项谋杀罪和一项故意伤害罪。目前,虽然美国执法部门仍在调查此案,但许多政要、媒体和民众都认为,这起枪击案就是“针对亚裔的攻击”,枪手的动机至少部分源于对亚裔的偏见。

连日来,从枪击案发生地亚特兰大,到纽约、华盛顿、旧金山,越来越多不愿再保持沉默的亚裔民众走上美国各大城市的街头。全美多地不断举行“反对仇视亚裔”示威集会。参加抗议的亚裔民众手持“不能容忍仇恨”“歧视才是病毒”等标语,用行动抗议种族歧视与仇恨,呼吁自由与平等。

值得注意的是,还有不少其他族裔的民众到场声援,谴责疫情暴发以来美国国内针对亚裔歧视和仇恨犯罪的急剧攀升。

目前,“反对仇视亚裔”的抗议浪潮还在全美蔓延。据美国媒体报道,当地时间4月4日,亚裔团体还将在纽约市举行“停止仇恨犯罪、反对种族歧视、捍卫亚裔”集会。

“让人们听到我们的恐惧和愤怒” 亚裔民众自述在美遭歧视及仇恨犯罪经历

□ 本报记者 陈润泽

“他走过来,用刀划我的脸,从左边到右边,他什么也没说,直接就这样做了。”家住美国纽约的康塔是一名普通的中年亚裔男性。正是他亚裔的面孔,让种族歧视者在他的脸上留下了一道长达数公分的刀疤。

案发地位于纽约地铁的一节车厢中,然而“在整个列车车厢里,没有人过来,也没有人帮我”,这带给康塔的伤痛并不亚于袭击本身。

康塔的经历令人震惊,他用血的经历和后半生的阴霾讲述了美国亚裔遭受种族歧视和仇恨犯罪的痛苦与悲哀。

疫情期间,歧视在美亚裔的情况变得更为严重。来自广东的梅一家在美国西雅图已经定居6年。前些天,梅与母亲戴着口罩去当地一家超市买牛排,在门口排队时,前面的一名白人女性频频回头用鄙视的目光看过

来。82岁的王灵智在报纸上读到这些针对亚裔的歧视行为与暴力袭击时一点都没有感到惊讶,作为加州大学伯克利分校的荣誉退休教授,他有两个同为亚裔的朋友在不同的场合当众遭到辱骂,仅仅是因为长着一副亚洲面孔,但不惊讶并不代表不害怕,他出门时还会感到担忧、恐惧、脆弱、无助,因为“你永远不知道会发生什么事情”,随时都有可能有人从背后袭击你,不给任何警告。

王灵智还想起了1982年在底特律被杀害的陈果仁。因为美国汽车业的萧条被归咎于日本进口车,陈果仁被两个白人当成是日本人,并被殴打致死。两名凶手仅仅被罚款三千元,没坐一天牢。“陈果仁一案的价值,可能就是在一定程度上使更多亚裔美国人参与了民权行动”。今天再度发生的震惊全美的亚特兰大枪击案,也令习惯了沉默的亚裔民众不再做“哑裔”,积极发声,并采取行动,抗议加诸于亚裔群体已久的种族歧视与仇恨犯罪,“让人们听到亚裔民众的恐惧和愤怒”。

权益”大型集会示威游行。

截至目前,包括已故民权运动领袖马丁·路德·金的女儿伯妮丝·金在内的,许多美国社会名流、机构和企业家都发声支持亚裔社区,谴责针对亚裔的仇恨犯罪。

系统性歧视成痼疾

少数民族遭受系统性种族歧视的现象在美国存在已久。美国前总统奥巴马对这一现状也不得不承认:“因种族而被区别对待是数百万美国人悲剧性的、痛苦的、愤怒的‘常态’。”然而,自新冠肺炎疫情暴发以来,针对亚裔社区和亚裔人士的仇恨犯罪和种族歧视现象激增。亚裔美国人在公共场合遭受羞辱甚至攻击的事件比比皆是,这与一些美国政客有意误导不无关系。

如今的美国,种族歧视与仇恨犯罪已达到几十年来的最高值。

《华盛顿邮报》报道称,2020年全美记录在案的针对亚裔的仇恨袭击大约3800起,既有街头诽谤,也有持刀行刺,还有针对亚裔人商铺的蓄意破坏。据美国反歧视组织“制止仇恨亚裔美国人组织”近日发布的报告,去年3月19日至今年2月28日,这个组织共收到3795起歧视、仇恨亚裔行为的举报,其中今年至少503起。

华裔历史学家、明尼苏达大学历史学教授李蓬蓬在社交网络上公开了她于3月18日在国会听证会上的发言。她说:“当今亚裔美国人面临的种族歧视和暴力行为并非是非精神错乱的个人随意犯下的罪行,而是一个系统性的国家悲剧。它反映了美国针对亚裔美国人的系统性的种族主义的悠久历史。”

美国政客难辞其咎

分析人士认为,发生在亚特兰大的枪击惨案是美国近年来针对亚裔暴力、歧视现象不断升级的后果。美国“仇亚”现象之所以抬头,既根源于美国的种族主义和人权痼疾,也是美国政客借疫情煽动仇恨、污名化亚裔的恶果。

勤奋、学业出色、模范公民,较少参与政治,不爱发声,这些是美国社会长期以来对亚裔群体的刻板印象。长期以来,美国媒体上充斥着有关亚裔口音、食物和生活习惯上的低俗笑话,甚至亚裔在好莱坞的形象也被刻意丑化。新冠肺炎疫情暴发以来,美国政府反应迟缓致使疫情失控,各种社会问题随之四起,民怨纷纷。为了掩盖美国政府疫情应对的不及格,一些政客无视事实,恶意“甩锅”中国,这些政治诽谤成为对亚裔歧视及仇恨的助燃器。

在美国众议院司法委员会近日举行的关于针对亚裔美国人人权侵犯罪增加的听证会上,亚裔议员格蕾丝·孟呼呼吁:“亚裔社区正在流血,我们正处于痛苦中,一直在高呼救命。”所有美国人不能再“没听到”了。

国际社会齐声谴责

亚特兰大枪击案发生后,国际社会齐声谴责美国国内针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪。

当地时间3月22日,联合国秘书长古特雷斯发表声明,对新冠肺炎疫情大流行期间针对亚洲人和亚裔人群的暴力事件增多深表关切。此前的3月21日是国际消除种族歧视日,古特雷斯就此发言时也提到,亚裔群体因新冠肺炎疫情而被污名化,近期一连串针对亚裔的可憎暴力事件再度暴露出种族歧视痼疾。他呼吁人们面对种族歧视言行时“必须毫无保留、毫不犹豫、无条件地予以谴责”。

外交部发言人华春莹表示,疫情发生以来,上一届美国政府散播虚假信息,煽动仇恨言论,直接导致的恶果就是在美亚裔遭受系统性种族歧视和仇恨犯



图1② 美国多地民众举行集会和游行,抗议不断发生的针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。新华社发

罪摧残。美方既要直面问题的勇气,也要有解决问题的决心。“我们希望美方言必行,说到做到,以实际行动真正保护包括亚裔在内的少数族裔的合法权益,不要让他们再遭受歧视、攻击,甚至付出生命的代价。”

目前,虽然打击针对亚裔的仇恨犯罪被提上美国联邦政府议事日程,不过要消除系统性种族歧视痼疾,遏止针对亚裔的歧视与犯罪,美国还有很长一段路要走。

仇恨犯罪敲碎美式人权“滤镜”

□ 本报记者 吴琼

自亚特兰大枪击案发生以来,全美多地的“反对仇视亚裔”抗议活动受到广泛关注。表面上看,亚裔群体的抗争是由于过去一年来的歧视和伤害亚裔的暴力事件,而真正的原因在于美国根深蒂固的种族主义。

纵观美国历史,对少数民族的系统性种族歧视与仇恨犯罪贯穿其间。包括亚裔在内的少数民族总是美国政治、社会和经济动荡之时被当作“替罪羊”,遭受更加肆意的种族歧视与暴力侵害:在1930年前后的大萧条期间,1.8万墨西哥裔美国人被驱逐出境;上世纪九十年代美国汽车业萧条时期,在美国的日裔民众成了种族歧视与仇恨犯罪的直接受害者;如今,因为疫情期间美国政客的政治诽谤,针对亚裔民众的种族歧视与仇恨犯罪飙升。

可以说,美国国内不断上演的种族歧视“连续剧”彻底打破了美国“世界民族大熔炉”的神话。同时,亚裔等少数民族长期在美遭受系统性种族歧视,“人生而平等”在美国也沦为一个巨大的谎言。

疫情暴发以来,亚裔等少数民族遭受更严重的打击,“无法呼吸”不仅是非裔民众的呐喊,也是亚裔等其他少数民族的心声。

3月24日,中国发布《2020年美国侵犯人权报告》,报告中历数了美国侵犯人权的斑斑劣迹。报告指出,在美国,种族主义是全面性、系统性、持续性的存在。

报告还指出,联合国当代形式种族主义问题特别报告员滕达伊·阿丘梅曾指出,美国政府公然煽动、引导和纵容种族歧视,无异于对现代人权观念的悍然羞辱。

美国人权问题也是刚刚闭幕的联合国人权理事会第46次会议的焦点。不少与会国家代表、联合国相关机构及非政府组织呼吁美方正视问题,解决其国内广泛存在的人权问题。世界各国都清楚地看到,自封“人权灯塔”的美国照不到其侵犯人权的“灯下黑”,美式人权“滤镜”在现实面前不堪一击,碎了一地。人们不禁要问,这样的美国,有什么资格对别国人权说三道四?

颇具讽刺意味的是,以美国为代表的一些“人权教师爷”偏偏对自身存在的诸多问题视而不见,反而打着“人权”幌子,对别国指手画脚,如此行径怎能不令人愕然、愤慨!

环球时评

□ 本报驻斯里兰卡记者 李亚洲君

3月23日是澜沧江—湄公河合作(以下简称“澜湄合作”)成立5周年纪念日,中方今年将与湄公河国家一道,共同举办会议论坛、影视展播、青年创新创业大赛等近60项丰富多彩的庆祝活动。

作为中国与柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南共同发起和建设的新型次区域合作机制,澜湄合作自2016年启动至今,发展迅速,成果显著,有力促进了流域六国经济社会发展。在可预见的未来,澜湄合作将扬起新的风帆。中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,也将成为澜湄合作的新机遇。

细细数来,澜湄合作自启动以来经历了培育期、快速拓展期,目前迈入了全面发展新阶段,为各国发展注入了“源头活水”,为构建人类命运共同体树立了典范。

澜湄合作次区域贫困人口众多,基础设施薄弱、资金缺口较大,实现发展与繁荣任重道远。夯实基础、深化互信的5年来,中国领导人高度重视澜湄合作,与湄公河国家领导人数十次会见会谈,为六国友好合作领航定向。

近年来,六国积极落实《澜湄合作五年行动计划(2018—2022)》,为各国民众带来了实实在在的在利益。目前,澜湄合作正持续推动人文交流。中方设立的澜湄合作专项基金在农业、卫生、减贫、环境等领域支持开展了500多个惠民项目。五年来,累计有2万余名湄公河五国学生享受中国政府奖学金在华学习。去年以来,在新冠肺炎疫情蔓延的背景下,六国大力开展抗疫合作,积极推动复工复产推动澜湄合作保持高水平发展态势。

可以说,澜湄合作五年来有力促进了流域经济社会发展。中方贷款支持湄公河国家开展了公路机场、电站电网、产业园区等40多个重大基建项目。湄公河五国经济总量增长逾三成,经济社会发展水平不断提升。2020年,中国和湄公河五国贸易额达3221亿美元,较2015年增长66.3%。中国是越南、柬埔寨、缅甸、泰国的最大贸易伙伴,老挝的第二大贸易伙伴,越南一跃成为中国第四大贸易伙伴。

未来,中国将与湄公河五国一道,进一步深化水资源、农业、公共卫生、环境、民生等领域合作,推动澜湄合作与“国际陆海贸易新通道”对接发展,加强同三河流域机制、大湄公河次区域经济合作、澜委会等机制合作,加快建设澜湄流域经济发展带,为本地地区复苏和发展繁荣提供新动力,助力东盟共同体建设和区域经济一体化进程。

澜湄合作五周年 扬帆再启航